

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:高月 电子信箱:llrbzjhb@163.com

仁义村：『仁义』新说

□ 本报记者 冯海砚

这样的“乐”和“苦”。

仁义村位于孝义市城郊，交通便利，环境整洁，经济条件相对较好。加之前些年村里经济发展迅速，群众腰包也鼓了起来，这种爱场面的做法更加盛行，认为“规格”“排场”是“身份”“家产”的象征，越大操大办越有面子，很长一段时间，繁冗不堪的各种“局”导致了做买卖的耽误了外出生意，当干部的应酬于“总管账房”。

自全市倡导移风易俗，将婚丧嫁娶改革作为减轻群众负担的一项重要举措以来，仁义村党支部和村委会第一个跳出来做这个“不仁义”的人。村“两委”将移风易俗事项纳入村规民约，发挥村民自治作用，成立“红白理事会”，重点对办事待客范围、就餐桌数、饭菜烟酒标准等方面进行限制，为当事人减轻压力。同时，通过发放明白纸、广播及公开栏宣传等形式，倡树文明新风，让群众丧事不操劳、少花钱，喜事形式新、有意义，形成了“红白喜事、勤俭节约”新风气。

把相关制度白纸黑字写在了《村规民约》，而且细化了相关规定，规定谁家办宴席，由村红白理事会主持举办，每桌不超过500元，结婚随礼不超过200元，家家都按一个标准办。仁义村村“两委”这一“不仁义”的做法，起初让村民们人人抱怨，“以前行出去的礼金这下子收不回来了”“不都是礼尚往来的事情吗，一下子管住了，这礼从何而来？”

然而这一“抱怨”随着村民地慢慢适应和理解也在开始慢慢消散，人们更多的是支持和点赞这一“不仁义”的做法。“村里有位老人去世，家人不摆盘子、不动酒，一碗面，丧事简办。村民李永富为儿子举办婚礼，也是简单操办，不雇响器乐队，就简单一顿饭，给村民带了好头。”仁义村党支部书记、村委会主任付建文说，现在酒席减少了，村民的负担也减轻了，更多的钱可以用来日常生活，日子比以前轻松多了。

“以前村里家有考学的、生小孩的、过生日的或者是老人去世的，都要摆很多桌酒席，铺张浪费现象很严重。更有些人明明没有能力，为了面子也盲目攀比，给自己家庭和亲友造成了沉重的负担。”60多岁的村民李大爷说，这些都是不健康的生活方式，村里管得好。现在村里的风气渐渐好起来了。

现在，在仁义村新建的健身广场上，各种健身器材一应俱全，乒乓球、羽毛球场地整洁宽敞。到了晚上，村里的人们不再像以前一样聚在一起打牌了，而是吃完饭到广场跳广场舞、唱歌、健身。

仁义村是真“仁义”！

以前，孝义市仁义村谁家娶妻嫁女，孩子过个满月、百天或者老人过寿，有人过世上了礼，或者没有按约定俗成的族规行礼，免不了说三道四，认为这家子不地道、不仁义。如今随着全市移风易俗的推进，人们对“仁义”有了新的认识，新的说道。

上个世纪九十年代，汾孝地区一带各种“礼数”有点过火，大操大办现象十分严重，婚丧嫁娶找面子、讲排场，家家如此、村村效仿。有些人明明经济拮据，却死要面子、盲目攀比；有些人为了收回礼金，不得不随大流，说白了都不想那个不“仁义”的人。

再加上，随着经济社会的发展，这样的“礼节”更失之有度，本来是皆大欢喜的事，却在不知不觉中给人披上沉重的枷锁，搞得人人不堪重负，甚至苦不堪言。

孝义市高阳镇仁义村的人就尝到过



瞬间

好照片 有激情

跑城

3月16日，孝义市留义村崇文学府，人们在观赏晋剧《徐策跑城》。图/孙燕
赏析：留义村有个传统，每逢“冬至”“元宵节”，当年本命的年轻人，自愿捐资，慰问看望全村老年人，并搭台请戏班子，连唱三天大戏，二十余年，坚持不懈。今年，由属龙的年轻人安排，人们在观赏晋剧《徐策跑城》，只见徐策举步撩衣，从城头往官中“跑”。熟悉这戏的人耳边似乎能响起他的唱词：“往日我走不动，今日走路快如风……举步撩衣上龙庭……”台下，观众笑逐颜开，目光全部聚焦在徐策身上；台上，徐策也是压抑不住的喜悦之情。摄影师眼疾手快，定格了这一瞬。



多棱镜

要说最近的流行服饰，那非“新中式”莫属了。无论是龙年春晚惊艳观众的汉、唐、宋、明四代华服，还是风靡于各大服装店的马面裙、改良旗袍、盘扣刺绣衫……受到越来越多年轻人青睐的“新中式”，在今年彻底“出圈”了。

“新中式”服饰究竟有何魅力？我们得先从它的概念说起。目前学界关于“新中式”较为一致的定义为：中国传统风格文化在新时代的全新诠释，在对传统文化掌握的前提下实现当代设计。可见，“新中式”服装的最大优势——植根于传统文化和现代审美碰撞与融合的肥沃土壤里。

“新中式”服饰何以“火出圈”？

□ 焦晓宇

在不断倡导文化自信、文化自觉的当下，人们愈发主动地去了解民族文化、挖掘传统文化、传播中国文化。“新中式”设计采用斜襟开襟、提花刺绣、立领盘扣等经典传统元素，其一定程度被视为传统文化的载体、中式审美的呈现，因而得以在众多服饰中“脱颖而出”，掀起一场引领“东方美学”的“新中式”穿搭浪潮。

“新中式”服饰圈粉无数，不仅仅是千年文化的厚积薄发，还因其“新”得实用、“新”得好看。就目前流行的马面裙而言，它在保留形制结构、纹饰图案等明代服饰特色的基础上，一改传统马面裙绑带

式的繁缛穿法，在腰间用上松紧带，缝上拉链，将功能性的绑带改成了装饰带。

现在“新中式”服饰已“亮相”于订婚结婚、旅游打卡、上班通勤等各大场合，关于“如何使‘新中式’持续‘走红’”的话题也引人思索。“新中式”服饰是古典之美与潮流时尚的结合，想做“新中式”穿搭的长久追随者，就不能只是模仿或复制其“两弯柳叶吊梢眉，一双泣泪非泣露露目”的形，而是要传承和发扬“娴静时如娇花照水，行动处似弱柳扶风”的魂。唯有如此，才会让更多的人感受到中华传统服饰源源不断的生命力、历久弥新的吸引力。

付欢清：一把剪刀一生情

□ 本报记者 康桂芳

“别看这么小小一幅作品，剪了好几个小时，越小的作品难度越大。”记者见到今年56岁的付欢清时，她面色红润，齐脖子小卷发，中等身材，说话语速有点快，让人印象深刻。只见她正在全神贯注地剪裁，一旁的小学徒也跟着她的动作剪纸，手腕翻转、剪刀飞舞之间，一幅惟妙惟肖的剪纸作品就展现在眼前。

一张纸一把剪刀，表达着中阳剪纸这民间艺术最基本的审美观念和精神品质。作为新生代的中阳剪纸传承人，付欢清凭借对剪纸的一腔热爱与执着，从一个爱好剪纸的家庭妇女走出了属于自己的灿烂人生。

人物速写

付欢清回忆，在她很小的时候，每当遇到阴雨天，母亲总是会剪一幅剪纸画挂在院子里祈求，这幅剪纸的形象让她记忆犹新。“一个人脚踏木梯，双手拿着笤帚向上挥舞。”付欢清说，这幅作品的名字叫《扫天》，寓意着扫除阴霾，也包含着母亲对生活的美好期待。这也成为付欢清对剪纸最初的记忆，也成了她后来创作的源泉。她说，“中阳剪纸的独特之处就是用老百姓的语言表达着普通老百姓最真挚的情感。”

从2007年参加中阳县文化馆剪纸培训班开始，付欢清就没有放下过手中的剪刀，她拜师当地的剪纸艺人崔春梅，又在上海工艺美术学院进修并于2015年结业。近年来她参加过多次国家级展览及大赛，荣获了不少奖项，她总是自嘲，每一次获奖都是对她这个农家妇女的肯定。

2014年她又以自己母亲的形象创作了《记忆中的

母亲》作品，在2015年“中国梦·民族情·欢乐中国年”艺术大展《晋之梦》山西民间剪纸精品展中，获得“山花杯”山西剪纸精品奖银奖。之后她创作的许多作品均有不俗表现，比如剪纸作品《为灾区重建家园》被中国农业博物馆收藏，作品《妈祖》入选在台北举办的吕梁中阳民俗剪纸艺术大赛。2021年，她被特聘为南京大学文化与自然遗产研究所剪纸研究员，2023年被南京大学文化与自然遗产研究所评为“非遗民间剪纸保护与传承先进个人奖”。同年她也获得了“吕梁市非物质文化遗产代表性传承人”“吕梁市工艺美术大师”称号及“吕梁技术状元”称号。

千刻不落，万剪不断。剪纸亦如人生，在付欢清的认知里，剪纸成就了她的人生。为了传承非物质文化遗产，付欢清还经常走进社区、学校、博物馆，传授剪纸技艺，让更多年轻人领悟非遗文化。

倡导移风易俗 弘扬文明新风



图为招聘会现场。王洋 摄

我市开展2024年“春风行动”暨春季退役军人随军家属专场招聘会

本报讯（记者 王洋）3月20日，“春风送岗促就业 精准服务助发展”2024年吕梁市“春风行动”暨退役军人随军家属专场招聘会举办。

本次招聘会共86家企业，提供3560余个招聘岗位，涵盖了咨询顾问、新媒体专员、办公文员、家政物业、平面设计、活动策划等领域，吸引6000余人进场参会，共1032人达成初步就业意向。其中，120余名退役军人进入招聘会场，34人达成初步就业意向。

招聘会现场还设置了部门政策宣传窗口，吕梁市退役军人事务局工作人员对就业创业、社会保险、权益维护、创业担保贷款、职业技能培训等退役军人优待政策

进行大力宣传，面对面为退役军人答疑解惑，进一步推动优待政策落地落实。此次招聘会共发放各类政策宣传材料15000余份，服务现场退役军人及其他咨询者4000余人次。

“春风送岗促就业 精准服务助发展”2024年吕梁市“春风行动”系列招聘会自启动以来，受到了求职者和企业的热切欢迎。退役军人求职者表示，通过参加招聘会，了解到了更多的岗位信息，拓宽了就业渠道，增加了求职信心。企业相关代表也表示，招聘会为他们提供了一个与求职者直接接触的平台，有利于企业更好地招揽人才，推动企业发展。

结核病防治知识知多少？

□ 贺双玲

什么是肺结核

结核病又叫“痲病”，是由结核分枝杆菌引起的传染病，主要侵害人体肺部，发生肺结核，是世界上第九大致死疾病。得了肺结核如发现不及时，治疗不彻底，会对健康造成严重危害，甚至可引起呼吸衰竭和死亡，给患者和家庭带来沉重的经济负担。

肺结核常见症状

呼吸系统症状有：咳嗽、咯血、咯血或者血痰、严重呼吸苦难等。全身症状有胸闷、胸痛、午后低热、夜间盗汗、乏力、食欲减退和体重减轻、部分女性有月经失调、闭经等症。

肺结核如何传播

肺结核主要由结核杆菌经空气传播。当肺结核患者咳嗽、打喷嚏或大声说话时，大量含有结核杆菌的微小飞沫排放至空气中，人体一旦吸入，就有可能被传染。另外，肺结核患者随地吐痰，痰液干燥后随风扬起，导致含有结核杆菌的尘埃悬浮于空气中，人体吸入后也可能被感染。

日常生活中如何预防肺结核

1、三岁以下婴幼儿按要接种卡介苗，可有效预防儿童重症结核病的发生，但是随着年龄的增长，卡介苗的效果会降低，仍不能完全避免被传染。

2、房间要经常开窗通风，尤其是人员密集的场所，如教室、集体宿舍等。

3、当进入较高危险场所时，如医院、结核病门诊、建议佩戴医用防护口罩。与结核病人共同居住、同室工作、学习的人都是密切接触者，有可能感染结核菌，应及时到医院去检查排除。

4、特殊人群：艾滋病病毒感染者、免疫力低下者、糖尿病病人、老年人等都是容易发病的人群，应每年定期进行结核病检查。

5、结核病是一种传染病，发病与否与机体的免疫力密切相关，当机体抵抗力降低时，结核杆菌才引起发病，被感染者发生结核病的几率为10%左右。

肺结核患者生活指导

1、咳嗽、打喷嚏时，应当避开他人，遮掩口鼻。不随地吐痰，将痰液吐在有消毒液的带盖痰盂里，不方便时可吐在消毒湿巾中或密封袋袋中。

2、尽量不去人群密集的公共场所，如必须去，应当佩戴口罩。

3、居家治疗的肺结核病人，应当尽量与他人分室居住，保持居室通风，佩戴口罩，避免家人被感染。

4、规范全程治疗，全程为6-8个月，耐药肺结核治疗全程为18-24个月，按时服药，定期门诊复查。

5、按医生要求规范治疗绝大多数肺结核病人都可以治愈，自己恢复健康，同时保护家人。

6、肺结核病人如果不规范治疗，容易造成结核菌的耐药，一旦耐药，治愈率低，治疗费用高，社会危害大。

7、合理饮食（多补充富含蛋白质的食物，如瘦肉、鱼虾、鸡蛋及牛奶等），适当运动（散步、快走、慢跑、八段锦、太极拳等），保持良好的作息、家庭护理、心理支持、预防措施和注意事项，以促进身体健康和疾病康复。

（作者单位：吕梁市人民医院感染性疾病科）